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Dimensionen an, und gestalten Sie gen vollstandigen Losungsweg iibersichtlich und nachvoliziehbar. _“_'-;*"’

I Das Loslichkeitsprodukt von Al(OH)3 betragt 4.6 x 1033 mol4/14.
a) Formuiieren Sie die Gleichung fiir das Loslichkeitsprodukt.
b) Berechnen Sie die Loslichkeit von Al(OH)3.
c) Wie groB ist die Konzentration von Al3*-lonen in einer gesittigten Lsung mit einer
OH-Konzentration von 1 x 10-8 mol/ 2
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2. Sie wollen die Molaritat einer EDTA-Losung unbekannter Konzentration bestimmen und
titrieren deshalb mit dieser Losung 36 ml einer 0.05 molaren Caz*-Lbsung dreimal bis zum
Umschlagspunkt des Farbindikators. Sie verbrauchen 7.0, 6.9 und 7.2 mi. Formulieren Sie die
Reaktionsgleichung zwischen Ca2+ und EDTA! Welche Ladung hat der entstehende
Komplex? '

Welche Molaritat hat die EDTA-Lésung?

3 Skizzieren Sie die Titrationskurve von Phosphorsaure (mit Aquivalenzpunkten, Puf-
ferpunkten, Pufferbereichen) Geben Sie die Dissoziationsstufen von Phosphorsiure an
(Reaktionsgleichungen).

4. Es wird eine konduktometrische Titration einer Na3S04-Lésung mit BaCly-Lésung
durchgefiihrt. Die Aquivalentleitfihigkeit von 8042 betrigt 79.8 cm2/CQ x val, die von
CI" 76.3 cm2/2 x val und die von Ba2* 63 6 cm2/02 x val, : ‘
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an
b) Skizzieren und erlautern Sie den Kurvenveriauf (Leitfihigkeit gegen mi BaCl,).

5. Erklaren Sie den Unterschied zwischen AAS und AES.
Was geschieht bei den Metallatomen? ;
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In einem Photometer wird die Extinktion einer Losung von 4-Nitro-3,5-dihydroxybenzoe-

saure bei 525 nm zu 0.723 bestimmt. Die Kuvette ist 3 cm lang, der molare dekadische

Extinktionskoeffizient betragt 5050 I/mol x cm.

a) Wie grof3 ist die Konzentration der 4-Nitro-3,5-dihydroxybenzoessure in mmol/I?

b) Wie grof ist die Inteusitit | des aus der Kuvette austretenden Lichts in Prozent?

¢) Warum miBt man bei der photometrischen Bestimmung von Nitrat nicht die Extinktion

der Nitratlésungen. sondern uberfiihrt Nitrat zunachst in 4-Nitro—3,5-dihydroxybenzoesiure_?
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Glycin, a-Alanin und BB-Alanin sind einfache Aminosauren.

O§ o |')§ _on

c
0oH H I'—NII, "-f_“
H-—;——-Nﬂ, He=C—} H—C —NH,

i o
H H "

Clyein a-Alanin # -Alonin

Welche Sind polarimetrisch quanufizierbar und warum?
Zeichnen Sie die Enantiomere zu den abgebildeten optisch aktiven Verbindungen.

Handelt es sich bej der Papierchromatographie um eine Adsorptions- oder Vedeilungs—
chromatographie? & R
Eriautern Sie den Unterschied und definieren Sie den Rp-Wert.

Was versteht man unter dem isoelektrischen Punkt einer Aminosaure? Formulieren Sie die
Gleichgewichte zwischen kationischer. zwitterionischer und anionischer Form am Beispiel
einer Aminosaure Geben Sie die Strukturen mit allen bindenden und nicht bindenden
Elektronendn.

Fir die Titration einer sauren Fez+-LOsung wurden 5.0 mi einer 0.02 molaren Kalium-
dichromat-Losung verbraucht. Die Reduktion des Dichromats verlauft nach folgender
Gleichung:  Crp072-+ 14 H" +6e- — 203+ 47 H,0 ‘

Wieviel mg Fe2t waren in der Losung? Welche Normalitit hat die Dichromntlésuhg? Welche
Oxidationsstute hat Chrom in KzCl"gO'j'? Formulieren Sie die Redoxgleichung.

(Mpe=558 g/mol)

Gesamtpunkizahl: 52



